

通过销售野生甲鱼等水产,赚到第一桶金,近日她开了自己的第一家农产品超市

# 小姑娘有大梦想 要开家喻户晓的连锁店

宿迁的90后姑娘罗巧玲,去年开始创业,一年的时间,她通过销售野生甲鱼等水产,赚到第一桶金。近日,她在南京开了自己的第一家农产品超市,还注册了自己的商标。创业并不是一条平坦的路,但罗巧玲的“野心”可不小,她的梦想是将自己的农产品超市开成家喻户晓的连锁品牌。

现代快报记者 朱蓓 文/摄



罗巧玲开了自己的第一家农产品超市

## 市场难寻野生甲鱼 自己开店卖

罗巧玲是个在洪泽湖边长大的姑娘,对于水产品,她很熟悉。去年5月,她在南京开了一家店,主要销售野生甲鱼。

一个20岁的小姑娘,怎么会想到做这门生意?罗巧玲告诉现代快报记者,她有亲人得了肿瘤,医生建议多吃野生甲鱼,甲鱼壳还能洗净晾干炒黄放到中药里煎。亲人在南京住院期间,罗巧玲到市场想买一些甲鱼,却很难找到纯野生的,只好回老家寻找。

在洪泽湖畔,有一批擅长捕捞野生甲鱼的“高手”,他们使用蟹枪,经常收获不小。南京市场买不到,老家的“高手们”销路也有限,罗巧玲突然想到一个主意:在南京开一家销售野生甲鱼的店。

小姑娘说干就干,向三个哥哥借了一些钱,开起了自己的第一家店。开店之初,她也遇到不少麻烦。因为没有经验,甲鱼放在盒子里,没有给盒子打孔,好几只甲鱼因为缺氧死了;养黄鳝放了太多水,也死了不少,这让罗巧玲一下子损失了数千元。“还有黑鱼,当时从老家弄来的个头太大,但南京人喜欢买小的,最后没卖出去,只能放在冰箱里自己慢慢吃,有段时间吃得腻死了。”

## 开了家农产品超市 价格很实在

经验教训总是成功的“铺路石”,慢慢地,罗巧玲摸到不少窍门,生意也渐渐做开了,还开了一家网店。最近,她完成了自己的第一个小目标,开了一家农产品超市。100多平米的门面,上下两层,除了卖野生甲鱼等水产品,还有全国各地的土特产、水果、杂粮、干货,甚至还卖一些零食。

如今,罗巧玲已经能够很轻松地“养活”这些野生甲鱼,“野生甲鱼和养殖的甲鱼有很多不同点,野生的甲鱼裙边比较厚,爪子更锋利,也比较凶猛,腹部的血丝更明显,还有淤泥的印记。”罗巧玲介绍,野生甲鱼要一只一只单独分开放,如果两只放在一起,肯定会打起来,而养殖的甲鱼就温顺多了。

超市里卖的鸡蛋等一些农产品,也是罗巧玲的家人从老家收来的。罗巧玲介绍,同等质量下,她卖的大多数农产品,价格要比其他超市便宜10%。“比如紫山芋卖3元一斤,其他地方差不多4元一斤。”

除了常见的农产品,高淳的白鱼、江西的野地皮菜、辽宁的海参等各地特产,在她的超市里也能找到。罗巧玲说,这些都是在网上联系的货源,让南京市民足不出户,就能尝到各地的土特产。

## 想要走出去 开连锁农产品超市

昨天上午,记者在超市里看到,有不少周围的居民过来买东西。

“我以前的同学,有的还在上学,有的已经结婚了,但我和他们走的路都不一样。”罗巧玲介绍,她上的是中专,毕业工作了两年就开始创业,从中学到了很多书本上没有的知识和道理。

“当初只卖甲鱼的时候,就有人找过我加盟。”罗巧玲笑着说,当时她也觉得很诧异,但那会儿刚开店没多久,还没有做到一定规模,不够成熟,就婉拒了对方的要求。

后来,她还自己设计了一个商标,绿色的“爱农吧”三个字,每个字有一个笔画的尾巴变成了树叶的形状。如今,她已经注册了这个商标,也开了第一家自己的农产品超市,算是实现了自己初步的梦想。

罗巧玲告诉记者,将来,她希望能开连锁农产品超市,不光开在南京,还要走出去,做成家喻户晓的连锁品牌。

每年捐资1.8万,资助6名品学兼优的大学生

## 儿子以老爸名义设奖学金,为他圆梦

近日,在南京航空航天大学第五届立群奖学金颁奖仪式上,六名优秀的南航学子从74岁老人陈立群手中接过荣誉证书和3000元奖学金。上世纪50年代末,陈立群依靠奖学金完成了学业,为了实现他的心愿,2008年,儿子陈锐以他的名义,在南航设立“立群奖学金”,每年出资1.8万元,资助6名品学兼优的学生,资助期10年。如今,“立群奖学金”已惠及30名学生。

通讯员 张雅婷 宋洋 现代快报记者 金凤

### 他靠助学金完成学业

南航能源与动力学院大二学生钱辰因成绩优异,成为2013年“立群奖学金”获得者。

近日,站在颁奖台上,他向陈立群先生表达谢意,“非常感谢陈立群先生,从大一到现在,我从未放松过学习,我会把这个学习习惯坚持下去。”

2008年,陈立群的儿子陈锐以父亲的名义,在南航设立“立群奖学金”,每年捐资1.8万元,奖励6名南航外国语学院、能源与动力学院的优秀学子,每人3000元。

“我年轻的时候,经济上很困难,多亏了助学金才完成学业。”当年的拮据,对于74岁的陈立群,并不容易从记忆里抹去。

1957年,陈立群在北京航空航天大学读书时,全家5口人就靠爸爸每月40元的工资生活。“之前想考职业学校,早点毕业帮家里挣钱。但是学校不收,就只能读高中。”

陈立群说,大学时,因为夏天买不起蚊帐,就把床单4个角挂起来,结果常常闷得满头大汗。“冬天

因为没有厚衣服御寒,就躲在被子里不出门。放假回家,家人看我穿得太单薄,都心疼得哭了。”

从大一到大三,陈立群一直靠学校的助学金维持学业,每个月伙食补助12.5元,生活补助10元。但省吃俭用的他,每个月往往还能省下6元。

“我读到大四的时候,姐姐大学毕业工作了,说不要那助学金了,她来资助我。后来,姐姐每个月拿出一半的工资供我读书。”陈立群说。

大学毕业后,陈立群从基层干起,在单位一步一步升到副总,最后当上了厂长,后来又做到了金城集团董事长,并促成南航金城学院的建立。

回顾学习和创业的不易,陈立群说,“在我最困难的时候,是国家和学校雪中送炭,才让我不至于辍学。”

### 儿子帮老爸实现心愿

一家人的生活渐渐随着陈立群的奋斗而有了起色。儿子陈锐是南航校友,1989年考入南航国际贸易专业,“那时,爸妈想锻炼我独立

生活的能力,每个月家里只给我70元生活费。”而那时,陈锐同班同学的生活费每月大多有两三百元。“为了挣生活费,当时,寒暑假我还在餐馆里打过工,帮人端盘子洗碗。”

幸运的是,不久后,他就获得一笔1000元的奖学金,一下子解了燃眉之急。因奖学金而改变的生活,也一直令陈锐充满感激。

前几年,陈锐参加南航校庆,“一直想为学校做点事情,但不想太高调。”于是,他以父亲的名义,在南航设立了奖学金。“因为工作的关系,父亲对南航很有感情,他虽然没有直说,但我能感觉到。只要有能力,他是想这么做的,我希望能帮他实现一个心愿。”

自2008年“立群奖学金”设立以来,已奖励了30名优秀本科生。这些学生有的到南大、北京外国语大学、上海外国语大学、德国慕尼黑工业大学、日本九州大学、英国杜伦大学等知名高校继续深造,有的已经就职于荷兰皇家帝斯曼集团、中国国防科技信息中心、江苏东方航空等国内外知名企业和研究机构。

双塘小学也有一座逸夫楼,昨日孩子们签名表感恩

## “逸夫爷爷,我们想您”



孩子们在横幅上签名 现代快报记者 黄艳 摄

快报讯(通讯员 王学勤 记者 黄艳)南京市双塘小学也叫南京市双塘逸夫小学。双塘逸夫小学的名字,从1996年就有了,当时邵逸夫先生捐款50万元,帮助学校建起了一幢四层楼。虽然老师和孩子们都没有见过他,但大家永远感恩。

昨天,700多名小学生,用课间时间,在白底红字的“逸夫爷爷,我们想您”的横幅上,签上自己的名字,表达感恩之情。

双塘小学里,有一幢看上去古色古香的四层楼,是学生们最爱的地方,这就是建于1996年的逸夫楼。这幢楼现在是综合楼,里面有阶梯教室、多功能室、会议室、舞蹈房、击剑馆、iPad教室等。校长成剑说,虽然没见过邵逸夫先生本人,但他对孩子们的帮助是实实在在的。

听说邵逸夫先生去世了,学校找出了当年逸夫楼建设时的老照片。去年,学校进行抗震加固改造,但逸夫楼并没有大动,只是做了外观的修饰,因为当时的设计就特别合理。这幢四层楼,西面的部分为三层,用来做击剑馆和舞蹈房,很多孩子的才艺就是在这里练成的。四层的部分主要做会议室和多功能教室,还有电脑房。连接两个部分的空间,也设计得非常合理,现在在做科技室和心理咨询室。

成剑说,以前逸夫楼上有明显的标志,因为抗震加固改造暂时拿了下来。“我们最近就准备把‘逸夫楼’三个字装上去的,没想到还没装上去,老先生就离开了。”